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AN TI KO RUP CI O NE ME RE U  
ZA KO NO PRA VI LU SVE TOG SA VE*

Sažetak: U pr vom de lu ra da au tor uka zu je na ko re ne an ti ko rup ci o ne bor be 
u srp skom za ko no dav stvu ko ji se žu do Za ko no pra vi la Sve tog Sa ve. Po tom se ana-
li zi ra ju kon kret ne od red be No mo ka no na ko je ima ju an to ko rup ci o ni ka rak ter i 
ko je pod se ća ju na sa vre me ne in sti tu te. To su za bra na da va nja i pri ma nja mi ta u 
kon tek stu si mo ni je (pro da je sve šte nič kog či na), za bra na su ko ba in te re sa u ob li ku 
ne po ti zma i u vi du isto vre me nog vr še nja du hov ne i sve tov ne ili dve du hov ne funk-
ci je, te oba ve ze li ca ko ja su ru ko po lo že na da pri ja ve i ja sno raz dvo je sop stve nu 
od cr kve ne imo vi ne.

Au tor za klju ču je da su u vre me nu u ko me su na sta la pra vi la o bor bi pro tiv 
ko rup ci je bi la na vi so kom ni vou za ko no dav ne teh ni ke i da su mo gla da pred sta-
vlja ju vi še ne go so lid nu osno vu u nje nom is ko re nji va nju. 

Ključnereči: Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve, Za kon o spre ča va nju ko rup ci je, 
ko rup ci ja, an ti ko rup ci o ne me re, mi to, su kob in te re sa, pri ja vlji va nje imo vi ne.

1. UVOD

Sa vre me no srp sko an ti ko rup tiv no za ko no dav stvo de fi ni še ko rup ci ju kao 
„od nos ko ji se za sni va zlo u po tre bom slu žbe nog, od no sno dru štve nog po lo ža ja ili 
uti ca ja, u jav nom ili pri vat nom sek to ru, u ci lju sti ca nja lič ne ko ri sti ili ko ri sti za 

* Rad je na stao kao re zul tat is tra ži va nja na pro jek tu „Iden ti tet ski pre o bra žaj Sr bi je“ za 2019. 
go di nu, či ji je no si lac Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du. Osnov ni na la zi u ra du sa op šte ni 
su na Me đu na rod noj na uč noj kon fe ren ci ji „Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi“, ko ja je odr ža na 
3. i 4. ok to bra u or ga ni za ci ji Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta u No vom Sa du.
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dru go ga“2, tj. „od nos ko ji na sta je ko ri šće njem slu žbe nog ili dru štve nog po lo ža ja 
ili uti ca ja ra di sti ca nja ko ri sti za se be ili dru go ga.“3 Ia ko ovaj ra za ra ju ći dru štve
ni pro blem pred sta vlja zlu kob mo der nog čo ve ka, nje go va su šti na i na či ni is po lja
va nja kroz sko ro ce lo kup nu isto ri ju uka zu ju da je reč po ja vi ka rak te ri stič noj za 
sve na ro de i za sva vre me na. Nor ma tiv no su zbi ja nje ko rup ci je, po seb no u do me-
nu po li ti ke, pred sta vlja lo je deo le gi sla tu ra još u Va vi lo nu, Egip tu i an tič koj Grč
koj,4 da bi svoj vr hu nac u Sta rom ve ku do ži ve lo u Ri mu,5 ka da su do ne ti i pr vi 
po zna ti za ko ni ko ji su ima li pri mar no an ti ko rup tiv ni ka rak ter. Ta ko se, pri me ra 
ra di, na osno vu Lex Cor ne lia re pe tun da rum mo gao tra ži ti po vra ćaj stva ri ili nov
ca ko ji je jav nim funk ci o ne ri ma da van u vi du mita.6 Ko rup ci ja je bi la raz vi je na i 
u sred njo ve kov nim dr ža va ma, a nje nom ši re nju su po seb no po go do va li ap so lu ti
stič ki re ži mi ko je je ka rak te ri sa la sna žna cen tral na vlast i raz gra nat i hi je rar hi zo
van či nov nič ki apa rat.7 

Ima ju ći sve ovo u vi du, ne iz ne na đu je po da tak da su i u srp skom sred njo ve
kov nom pra vu, pre sve ga u u Za ko no pra vi lu Sve tog Sa ve, kao naj sta ri jem i naj-
va žni jem prav nom iz vo ru srp skog ka non skog i sve tov nog pra va u sred njem ve ku,8 
po sto ja li an ti ko rup ci o ni me ha ni zmi. Me đu tim, Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve ne 
go vo ri na je dan uop šten na čin o ko rup ci ji. U njemu ne po sto je de fi ni ci je, op šta 
na če la, ni ti ap strakt ne nor me ko ji ma se ko rup tiv ne ak tiv no sti tre ti ra ju na čel no i 
ne za vi sno od kon tek sta, mi mo pred vi đe nih kon kret nih si tu a ci ja u ko ji ma se is po
lja va ko rup ci ja. Sa dru ge stra ne, po sto je iz ve sna po na vlja nja u sank ci o ni sa nju 

2 Čl. 2. st. 1. tač. 1. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je (Slu žbe ni gla snik RS, br. 
97/2008, 53/2010, 66/2011 – od lu ka US, 67/2013 – od lu ka US, 112/2013 – au ten tič no tu ma če nje i 
8/2015 – od lu ka US). 

3 Čl. 2. st. 1. tač. 1. Za ko na o spre ča va nju ko rup ci je (Slu žbe ni gla snik RS, br. 35/2019 od 
21.5.2019. go di ne), ko ji je stu pio na sna gu 29.5.2019, a pri me nju je se od 1.9.2020. go di ne, osim 
od re da ba čl. 20. st. 2. i čl. 21. – 25., ko ji se pri me nju ju od da na stu pa nja na sna gu ovog za ko na.

4 Na ta ša Lj. De re tić, „Ko re ni po li tič ke ko rup ci je u Sta rom ve ku“, Zbo r nik ra do va Prav nog 
fa kul te ta u No vom Sa du 4/2016, 1295 – 1313; Na ta ša De re tić, „Ra zni ob li ci ko rup ci je u prav noj 
isto ri ji“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du 1/2012, 399-408. 

5 Im pe ra tor Kla u di je je pr vi prak tič no ku pio car sko do sto jan stvo, obe ća va ju ći sva kom od 
4500 pri pad ni ka pre to ri jan ske gar de na gra du od po 15000 se ster ci ja ako ga do ve du na pre sto, a 
nje gov pri mer je sle dio i Ne ron. S dru ge stra ne, na vo di se da se u Ju sti ni ja no vo do ba na tr go vi ma 
na oči gled nje go vih či nov ni ka jav no tr go va lo sud skim od lu ka ma. Na ta ša Lj. De re tić, „Sup til na i 
neo do lji va pri ma mlji vost ko rup ci je u po li tič kim kru go vi ma Ri ma“, Zbo r nik ra do va Prav nog fa-
kul te ta u No vom Sa du 3/2017, 782, 786.

6 The o dor Mom msen, Römisches Stra frechts, Le ip zig 1889, 705, na ve de no pre ma: N. Lj. De
re tić (2017), str. 775.

7 Na ta ša De re tić, „Po jav ni ob li ci ko rup ci je u Sred njem ve ku“, Zbor nik ra do va Prav nog fa-
kul te ta u No vom Sa du 4/2012, 277-290.

8 Mi le na Po lo jac, „Ju nac ko ji bo de u Za ko no pra vi lu Sve to ga Sa ve“, Ana li Prav nog fa kul te-
ta u Be o gra du 2/2017, 55.
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ne kih vr sta po na ša nja ko ja bi mo gla da se pod ve du pod ovu po ja vu, po seb no ka
da je u pi ta nju si mo ni ja. Ta ko đe, an ti ko rup ci o ne od red be ni su ni no mo teh nič ki 
si ste ma ti zo va ne na jed nom me stu u sve to sav skom No mo ka no nu, iz u zev gla ve 26. 
u ko joj se na la ze su bli mi ra ni iz vo di iz iz vo ra ko ji či ne deo Za ko no pra vi la, a ko ji 
tre ti ra ju pi ta nja ko rup ci je.9 

Ipak, či ni se da se uz nu žne aprok si ma ci je mo že go vo ri ti o an ti ko rup ci o nom 
za ko no dav stvu u okvi ru ši reg le gi sla tiv nog ra da Sve tog Sa ve. Po red svih mo gu ćih 
pri me da ba ova kvom pri stu pu, pro du blje na ana li za po ka zu je da je smi sao i cilj 
mno gih nor mi Za ko no pra vi la sko ro u du hu naj ak tu el ni jih za kon skih re še nja ko
ji ma se mo der ne dr ža ve bo re pro tiv ko rup ci je. Da na šnjeg is tra ži va ča im pre si o ni
ra sa vre men na čin na ko ji su u ovom tek stu opi sa ne (na rav no, ne i ime no va ne) 
usta no ve ko je da nas po zna je mo kao su kob in te re sa, ne po ti zam, za bra na vr še nja 
dve jav ne funk ci je ili oba ve za pri ja vlji va nja imo vi ne. Ia ko Za ko no pra vi lo pred-
sta vlja skup sve tov nih i du hov nih pra vi la ko je je iz po sto je ćih iz vo ra Sve ti Sa va 
oda brao, po ne gde mo di fi ko vao i po svoj pri li ci, u ce li ni ili u naj ve ćem de lu i lič
no pre veo, ono pred sta vlja ori gi na lan i ce lo vit du hov ni i sve tov ni prav ni tekst, 
ko ji se pri me nji vao in to to.10 Za to, či nje ni ca da se an ti ko rup tiv na pra vi la is cr plju

9 Ni na Kr šlja nin, „Me re pro tiv ko rup ci je u srp skom sred njo ve kov nom pra vu“, Ana li Prav nog 
fa kul te ta u Be o gra du 2/2013, 234.

10 Du hov na pra vi la su pre u ze ta iz Si nop si sa Ste fa na, epi sko pa Efe skog, sa tu ma če nji ma 
Alek si ja Ari sti na i iz Ka non ske Sin tag me u XIV na slo va, de la ne po zna tog au to ra iz VI ve ka, sa 
tu ma če nji ma Jo va na Zo na re. Sve tov na pra vi la vo de po re klo iz iz vo da Ju sti ni ja no vih no ve la u 87 
po gla vlja, či ji je re dak tor bio Jo van Sho la stik, ce log Pro hi ro na Va si li ja I, ko ji je kod nas pre ve den 
kao Za kon grad ski i iz tri no ve le ca ra Alek si ja I Kom ni na. Sr đan Šar kić, „Uti caj vi zan tij skog pra
va na sred njo ve kov no srp sko pra vo“, Slověne = Slovƀne, In ter na ti o nal jo ur nal of Sla vic stu di es 
2/2015, 108. Me đu tim, još je So lo vjev utvr dio da „Sve to sav ska Krm či ja ni je prost pre vod ili pre pis, 
ne go jed na kom pi la ci ja iz dva naj no vi ja zbor ni ka: Ari sti no va i Zo na ri na“. Alek san dar So lo vjev, 
„Sve to sav ski No mo ka non i nje go vi no vi pre pi si“, Ot štam pa no iz Brat stva XXVI, Be o grad, 41. Di-
mi tri je Bog da no vić do da je da „srp ski no mo ka non ne ma pro to ti pa ni u jed nom sa ču va nom grč kom 
ili slo ven skom ko dek su“, te da je to „zbor nik u toj me ri nov da se po vo dom nje ga s pra vom mo že 
go vo ri ti o sa mo stal noj, ori gi nal noj ko di fi ka ci ji vi zan tij skoj pra va u Sr bi ji, za Sr bi ju.“ Da kle, ova 
pra vi la ni su pre u zi ma na ne kri tič ki, jer su in kor po ri sa ne sa mo one od red be ko je ne bi do ve le u pi
ta nje ne za vi snost srp ske dr ža ve i au to ke fal nost srp ske cr kve, pri če mu su iz o sta vlja ni i „tek sto vi 
ko ji bi mo gli bi ti po vod za su kob s La tin skom cr kvom“. Di mi tri je Bog da no vić, „Krm či ja Sve to ga 
Sa ve“, Me đu na rod ni na uč ni skup Sve ti Sa va, isto ri ja i pre da nje, de cem bar 1976, Srp ska aka de-
mi ja na u ka i umet no sti, knji ga 7, Be o grad, 9697. Mi o drag Pe tro vić za klju ču je da rad Sve tog Sa ve 
na Za ko no pra vi lu „ni je sa mo sa ku pljač ki, se lek tiv ni ili sa mo pre vo di lač ki. On kao sa sta vljač 
knji ge sa ko jom ni jed na no mo ka non ska vi zan tij ska knji ga ni je ista, slo bod no oda bi ra i ras po re đu je 
gra đu, s tim što skra će ne ka no ne Ste fa na Efe skog i Ari sti no va tu ma če nja po ne kad za me nju je pu
nim tek stom ka no na ili Zo na ri nim tu ma če nji ma. Za tim, pri li kom pre vo đe nja me ro dav no pro ši ru
je po je di ne grč ke tek sto ve svo jim krat kim ob ja šnje nji ma a po ne što i skra ću je“. Mi o drag Pe tro vić, 
„Isto rij skoprav ni zna čaj Za ko no pra vi la Sve to ga Sa ve“, Gla snik pra va Prav nog fa kul te ta u Kra-
gu jev cu 2/1993, 16. U sa vre me noj na u ci se is ti če da je kre a tiv na ulo ga Sve tog Sa ve u stva ra nju 
No mo ka no na po seb no do šla do iz ra ža ja u Gla vi 48. M. Po lo jac, 63. Pri to me, iz gle da da je Sve ti 
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ju u od red ba ma du hov nog ka rak te ra i da vo de po re klo iz Vi zan ti je ne do vo di u 
pi ta nje fa kat da ona pre sta vlja ju i deo sred njo ve kov nog srp skog pra va.11 Bi ra ju ći 
iz vo re za svo je Za ko no pra vi lo, kao te melj ni do ku ment u or ga ni za ci ji mla de srp ske 
dr ža ve i srp ske au to ke fal ne cr kve, Sve ti Sa va je, u du hu dok tri ne sim fo ni je, tj. 
ne za vi sno sti sve tov ne i du hov ne vla sti u svo jim de lo kru zi ma, tekst ovog zbor ni-
ka ipak pro žeo du hom „su pre ma ti je ka non skog pra va kao uslo va za sim fo ni ju 
cr kve i dr ža ve, kao i te zom o pot či nje no sti vla da ra za ko ni ma“, gde „cr kva ima 
pra vo mo ral nog nad zo ra nad vla da rom“.12 Na kra ju, ne tre ba iz gu bi ti iz vi da da 
Sve to sav ski No mo ka non i da nas pred sta vlja deo po zi tiv nog pra va za Srp sku pra-
vo slav nu cr kvu.13 

Sto ga, pred met is tra ži va nja u ovom ra du pred sta vlja po ku šaj da se, uz pa žnju 
da se ola kim pa ra le la ma iz beg nu ana hro ni zmi, po ka že da se mo že po vu ći isto rij
ska ver ti ka la od an ti ku prup ci o nih me ra u Za ko no pra vi lu Sve tog Sa ve do mo der-
nog an ti ko rup tiv nog za ko no dav stva u Sr bi ji, tj. da ide je mo der nog za ko no dav ca 
ko li ko god bi le sa vre me ne, ima ju svoj oslo nac i u jed nom od naj sta ri jih srp skih 
za ko na. Či ni se da sve što je na ve de no oprav da va me to do lo gi ju ko ja će se u tom 
ci lju pri me ni ti, a ko ja pod ra zu me va su bli ma ci ju raz li či tih an ti ko rup ci o nih pra vi
la iz No mo ka no na i nji ho vo smi sa o no, te mat sko i lo gič ko si ste ma ti zo va nje u od
re đe ne ce li ne, ne za vi sno od to ga iz kog iz vo ra po ti ču. Ka da se to uči ni, on da 
mo za ik sa sta vljen od tri de se tak od re da ba o bor bi pro tiv ko rup ci je, ina če ra su tih 
po Krm či ji, do bi ja pot pu no no vi smi sao.

Is tra ži va nje će bi ti za sno va no na ko ri šće nju Ilo vič kog pre pi sa Za ko no pra vi
la, a na me sti ma gde je to po treb no uka za će se i na Sa ra jev ski pre pis. Pre sve ga, 
Ilo vič ki pre pis iz 1262. go di ne je naj sta ri ji sa ču va ni pre pis Za ko no pra vi la Sve tog 
Sa ve i sma tra se i „vre men ski, a i sa dr žaj no naj bli žim ori gi na lu“, dok se Sa ra jev
ski pre pis iz 1371. go di ne sma tra va žnim jer se ta ko đe svr sta va u gru pu pre pi sa 

Sa va u svom ra du ko ri stio srp skoslo ven ske pre vo de grč kog tek sta. Za ras pra vu o po re klu Krm či
je i o to me ko ju je pre veo na srp sko slo ven ki je zik i tvrd nji da je to ura dio sam Sve ti Sa va ili da je 
bar sa či nio za vr šnu re dak ci ju, vi de ti: Ser gi je Tro ic ki, „Ko je pre veo Krm či ju sa tu ma če nji ma?“, 
Glas Srp ske aka de mi je na u ka CXCI II, Ode lje nje dru štve nih na u ka, 96, Be o grad 1949, 119142; 
Vla di mir Mo šin, „Prav ni spi si Sve to ga Sa ve“, Me đu na rod ni na uč ni skup Sve ti Sa va, isto ri ja i 
pre da nje, de cem bar 1976, Srp ska aka de mi ja na u ka i umet no sti, knji ga 7, Be o grad, 121. O mo gu-
ćem uti ca ju dvo go di šnjeg upra vlja nja Hu mom od stra ne prin ca Rast ka, po to njeg mo na ha i ar hi e
pi sko pa Sa ve, na nje gov za ko no dav ni rad, vi de ti V. Mo šin, 101106. 

11 A. So lo vjev, 21, 43. N. Kr šlja nin, 235. 
12 D. Bog da no vić, 97.
13 Na ta ša Sto ja no vić, „O na sle đi va nju u Za ko no pra vi lu Sve to ga Sa ve“, Zbor nik ra do va Prav-

nog fa kul te ta u No vom Sa du 1/2014, 29; Pe tar Zo rić, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve i prav ni tran
splan ti, https://www.scribd.com/do cu ment/376180809/, 1. no vem bar 2019, 46; Bran ko A. Mi le tić, 
„Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve (Sve to sav ski No mo ka non) i Za ko nik Ste fa na Du ša na (Du ša nov za
ko nik) kao iz vo ri srp skog pra va u sred njo ve kov noj Sr bi ji“, Zbor nik ra do va Fi lo zof skog fa kul te ta 
u Pri šti ni 2/2019, 165.
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ko ji su u naj bli žoj ve zi sa Sa vi nim pro to gra fom.14 Naj zad, do sa da su sa srp sko-
slo ven skog na sa vre me ni srp ski je zik pre ve de na upra vo ova dva pre pi sa No mo-
ka no na Sve tog Sa ve.

2. DE FI NI CI JA I PRE VEN CI JA

Naj op šti ja od red ba u ko joj se u Za ko no pra vi lu Sve tog Sa ve pro kla mu je bor
ba pro tiv ko rup ci je i ko ja bi se po sred no, iz ugla sa vre me nog is tra ži va ča, mo gla 
pro tu ma či ti kao nje na de fi ni ci ja, na la zi se u 17. pra vi lu Pr vog sve tog i va se ljen skog 
pr vog sa bo ra u Ni ke ji: „Onaj ko pri ma li hvu ili mito – po ovom pra vi lu stran je 
Cr kvi i li ša va se či na.“15 Na sve o bu hva tan na čin se opi su je i šta se sma tra ko rup
ci jom, ia ko se to či ni u kon tek stu za bra ne si mo ni je. Ko rup tiv na ak tiv nost pod ra

14 A. So lo vjev, 29; M. Po lo jac, str. 5254, 57.
15 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, pri re di li i pre ve li Mi o drag M. Pe tro vić, Lju bi ca Šta vlja nin 

– Đor đe vić, Isto rij ski in sti tut, Be o grad 2005, l. 66b 59, 183. Ka da se po re di kor pus an ti ko rup ci
o nih pra vi la u Ilo vič kom pre pi su i u Sa ra jev skom pre pi su Za ko no pra vi la Sve tog Sa ve, uo ča va se 
da se sa dr žin ska i smi sa o na raz li ka u tek stu od no snih pra vi la is po lja va sa mo u na ve de nom, 17. 
pra vi lu Pr vog sve tog i va se ljen skog pr vog sa bo ra u Ni ke ji. U Sa ra jev skom pre pi su No mo ka no na 
Sve tog Sa ve ono gla si: „Ko ji li hvu ili ka ma tu uzi ma, po ovom pra vi lu stran je Cr kvi i ne ka bu de 
iz vrg nut iz či na“. Sa ra jev ski pre pis Za ko no pra vi la Sve tog Sa ve iz XIV vi je ka – pre vod, pre veo 
Slo bo dan Pro dić, sa ku pi li Stan ka Stje pa no vić i je ro mo nah Se ra fim Gli gić, „Da bar“ – iz da vač ka 
ku ća Mi tro po li je da bro bo san ske 2015, 74. 

Da kle, za raz li ku od Ilo vič kog pre pi sa u ko me se ko ri sti po jam „mi to“, u Sa ra jev skom pro
pi su se upo tre blja va po jam „ka ma ta“. Či ni se da se vi še ve re mo že po klo ni ti tek stu Ilo vič kog pre
pi sa i to ne sa mo za to što je vre men ski bli ži ori gi nal nom tek stu Za ko no pra vi la. Po jam „li hva“ 
ko ji se ko ri sti u oba pre pi sa pred sta vlja si no nim poj mu „ka ma ta“ ko ji sa dr ži Sa ra jev ski pre pis, a 
ne i poj mu „mi to“ ko ji je na ve den u Ilo vič kom pre pi su, te se po sta vlja pi ta nje za što bi se u is toj 
od red bi, je dan po red dru gog, na la zi li si no ni mi da bi se opi sa la ista ži vot na si tu a ci ja. Naj zad, tu
ma če nje uz 17. pra vi lo sve tog i va se ljen skog pr vog sa bo ra u Ni ke ji i u Sa ra jev skom i u Ilo vič kom 
pre pi su go vo ri u pri log iz ne še ne te ze da u ovoj od red bi uz po jam „li hva“ tre ba da sto ji po jam „mi
to“, a ne po jam „ka ma ta“. U Sa ra jev skom pre pi su ovaj deo tu ma če nja gla si: ...“ Ko ji ovo i slič no 
či ne, ili oni ko ji raz mi šlja ju ka ko dru ga či je da po gub ni do bi tak stek nu, ako su iz sve šten stva, za
bo ra vlja ju na Bo žan stve no Pi smo ko je go vo ri sre bra svo je ga ne da ji na li hvu i mi to za ne vi ne ne 
pri mi. Ta kvi iz kli ra da se iz vrg nu, i pra vi li ma da bu du stra ni, ia ko pra vi la 44. Sve tih apo sto la i 
10. Pra vi lo Še stog sa bo ra u Trul skoj pa la ti ne za po vi je da ju da se ovi od mah iz vrg nu, već ako pri
mi vi ši za pre će nje na sta ve to či ni ti.“ U Ilo vič kom pre pi su, iz vod iz tu ma če nja iz gle da ova ko: ...“ I 
či ne ći to, te žu li hvu uzi ma ju, jer se pri dru žu ju do bi ti a gu bit ku ni ka ko. Ako se ko od sve šte ni ka 
na đe da to i to me slič no či ni, ili ne ka ko dru ga či je sti če se bi sram nu do bit, za bo ra vlja ju ći Bo ža
stve no pi smo ko je ka že: „Sre bro svo je ne da de na do bit i pla tu pra ved ni ka ne uze“ – ta kav da se iz 
sve šten stva iz vrg ne i stran da bu de pra vi lu, ia ko 44. pra vi lo sve tih apo sto la i de se to pra vi lo Še stog 
sa bo ra u Trul skoj pa la ti na la žu da se ti ne iz vrg nu na br zi nu, ne go ako, kad im se na re di, ne pre ki
nu to da či ne.“ Ka da se upo re de tu ma če nja iz ova dva pre pi sa, mo že se za klju či ti da tu ma če nje 
Sa ra jev skog pre pi sa čak da je vi še osno va za tu ma če nje tek sta 17. Pra vi la sve tog i va se ljen skog 
pr vog sa bo ra u Ni ke ji za ko je smo se opre de li li. 
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zu me va pri ma nje nov ca pre, za vre me ili na kon iz vr še ne rad nje ko ju bi no si lac 
ne kog ovla šće nja ina če bio du žan da iz vr ši bez ika kve na dok na de, ne za vi sno od 
to ga ko li ka se ko li či na nov ca tra ži ili pri ma.16 Iz jed na če na sa sre bro lju bljem, tj. 
ido lo slu že njem, ona se iz ri či to za bra nju je.17 Ova ko ši ro kom od re đe nju ne pro mi
če ni jed na mo gu ća ko rup tiv na rad nja, što do la zi do iz ra ža ja i kroz pre ci zno opi
si va nje raz li či tih na či na kroz ko je se ko rup ci ja mo že ma ni fe sto va ti, a o če mu će 
bi ti re či u pred sto je ćim re do vi ma. 

U bor bi pro tiv ko rup ci je Sve ti Sa va ne de la sa mo re ak tiv no, već i pre ven tiv
no. Po sta vlja ju ći kao osnov ni kri te ri jum za sti ca nje epi skop skog či na kon ti nu i tet 
is ka za nog pod vi za va nja u ve ri i ži vo ta pro ve de nog u vr li ni, za bra nje no je za vre
de ti ga bez pret hod nog po stup nog sti ca nja či no va čta ca, ipo đa ko na, đa ko na i 
pre zvi te ra. Me đu svim mir ja ni ma ko ji ma se za bra nju je da pre ska ču ći sve šte ne 
či no ve di rekt no bu du ru ko po lo že ni za epi sko pe, jer će se u su prot nom sma tra ti 
no vo o bra će ni ma, po seb no se i iz ri či to is ti ču „tr gov ci i bo ga ta ši“.18 Alu zi ja je sa-
svim ja sna, po šlo se od to ga da bi ove ka te go ri je imuć nih lju di, ko ji su na vi kli na 
tr go vi nu ma te ri jal nim stva ri ma, lu kra tiv ni prin cip mo gli da uve du i u Cr kvu, te 
da na taj na čin nov cem br žem do đu do ono ga do če ga se mo že do ći sa mo idu ći 
du hov nom sta zom. Za to se to me una pred sta lo na put, ka ko u in te re su Cr kve, ta-
ko i u in te re su sve šten stva i mo na štva, pa i sa mih tr go va ca i bo ga ta ša i spa se nja 
nji ho vih du ša.

Jed na od osnov nih pre ven tiv nih me ra ko je su u Za ko no pra vi lu pro pi sa ne u 
bor bi pro tiv ko rup ci je je ste i po tre ba za ja snim raz dva ja njem epi sko po ve lič ne 
imo vi ne od cr kve ne imo vi ne, na ko ju uka zu ju 40. Apo stol sko i otač ko pra vi lo sa 
tu ma če njem Alek si ja Ari sti na i 24. pra vi lo Sve tog po me snog sa bo ra u An ti o hi ji 
si rij skoj sa tu ma če njem.19 Epi skop je već pri li kom ru ko po lo že nja bio du žan da 
ne dvo smi sle no i pred svi ma pri ka že i po pi še ka ko svu svo ju imo vi nu, ta ko i onu 
ko ja pri pa da cr kvi, da bi sa sa sta vom obe imo vin ske ce li ne bi lo upo zna to svo 

16 „Oni ko ji ru ko po la žu za no vac, uvi ja ju stvar za to što no vac ne uzi ma ju pre, ni ti u vre me 
ru ko po lo že nja, već uzi ma ju po sle. A no vac i uzi ma nje, ma ko li ko da se ne čeg uzme – je ste isto što 
i de lo sre bro lju blja, a sre bljo lju blje je ido lo slu že nje.“ 89. pra vi lo iz Po sla ni ce sve tog Va si li ja pod či
nje nim mu epi sko pi ma – da ne ru ko po la žu za no vac, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 186a 3-12, 
545. Ta ko đe: Isto ga, Va si li ja Ve li kog iz Po sla ni ce pod ruč nim epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga 
Sa ve 1, l. 192b 1323, 565; 38. Po gla vlje iz Po sla ni ce Ge na di ja ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, i 
ta da sa bra nog sve tog sa bo ra, svi ma epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 203b 1-19, l. 
204ba 20-19, 597-598.

17 : „... Mi to ne uzi maj. Mi to osle plju je oči zdra vi ma i po gu blju je ri je či pra ved ne,“ Iz bor iz 
Za ko na Bo gom da nog Izra ilj ci ma pre ko Moj se ja, 48. Po gla vlje, 1. Pra vi lo – o Sudu i prav di, Sa ra-
jev ski pre pis Za ko no pra vi la Svtog Sa ve iz XIV vi je ka – pre vod, 250-251.

18 11. pra vi lo Sve tog po me snog sa bo ra u Sar di ki ji, to jest u Sred cu sa tu ma če njem, l. 105a 
11-9, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 105a 10-17, 314.

19 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 53b 233, 134135; l. 87a 183, 242243.
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sve šten stvo u sa bor noj cr kvi. Raz gra ni če nje epi sko po ve od cr kve ne imo vi ne je 
bi lo zna čaj no jer je epi skop svo jom imo vi nom mo gao slo bod no da ras po la že prav
nim po slo vi ma za ži vo ta i za slu čaj smr ti, dok je cr kve na do bra mo rao da sa ču va 
neo kr nje nim. Ako on ne bi po stu pio pre ma ovim pra vi li ma, te po seb no po pi sao i 
raz dvo jio sop stve nu od cr kve ne imo vi ne, 24. pra vi lo Sve tog po me snog sa bo ra u 
An ti o hi ji si rij skoj je pred vi de lo sank ci ju da ce lo kup na imo vi na pri pad ne cr kvi, 
ma kar epi skop tvr dio da je dan njen deo pri pa da nje mu.

Na kon nor mi ra nja oba ve ze pri ja vlji va nja epi skop ske i cr kve ne imo vi ne, Sve-
ti Sa va ide ko rak da lje. Od u zi ma njem imo vi ne u ko rist cr kve su sank ci o ni sa ni 
sve šte ni ci i epi sko pi ko ji su pre ru ko po lo že nja bi li si ro ma šni, a ko ji su na kon 
uvo đe nja u sve šte nič ki ili epi skop ski čin ku pi li ne ku ne po kret nost, osim ako je 
ni su ste kli po klo nom od ne kog od čla no va po ro di ce.20 Ide ja ovog re še nja je ja sna. 
Sma tra lo se da sve šte nik ili epi skop ko ji pri li kom ru ko po lo že nja ni je imao ni ka
kvu imo vi nu, a ubr zo po tom je ste kao zna čaj no ima nje, ni je mo gao da do nje ga 
do đe ni na je dan dru gi na čin osim po klo nom od stra ne čla no va po ro di ce, što se 
ne sank ci o ni še, ili pri ma njem mi ta, što se ka žnja va lo od u zi ma njem imo vi ne u 
ko rist cr kve. 

No mo ka non Sve tog Sa ve po seb nu pa žnju po sve ću je upra vlja nju cr kve nim 
pri ho di ma i ras ho di ma. Ove od red be su ta ko đe pre ven tiv nog ka rak te ra i po svo
joj du hov noj i prav noj pri ro di pred sta vlja ju, uz nu žne aprok si ma ci je, kom bi na ci
ju nor mi ko ji ma se oštri ca an ti ko rup ci o ne bor be usme ra va ka ko pre ma ono me što 
da nas na zi va mo su ko bom in te re sa, ta ko i ka spre ča va nju sti ca nja imo vi ne na 
ne do zvo ljen na čin. 26. pra vi lom Če tvr tog sve tog va se ljen skog sa bo ra u Hal ki do
nu sa tu ma če njem se od re đu je da je epi skop du žan da za cr kve nog eko no ma ko ji 
se sta ra o pri ho di ma i ras ho di ma cr kve po sta vi ne ko sve šte no li ce – pre zvi te ra ili 
đa ko na. Sma tra lo se da bi pre u zi ma nje ta kvog po sla od stra ne sa mog epi sko pa 
pod ra zu me va lo da on „ne zna no i bez sve do ka dr ži ga zdin stvo“, te da bi u tom 
slu ča ju tre ba lo da pri mi za pre će nje.21 Sa svo je stra ne, eko nom je bio u oba ve zi da 
sva ke go di ne pod no si ra čun o svom upra vlja nju epi sko pu. „Uko li ko umre, ne po

20 32. pra vi lo Sve tog i po me snog sa bo ra ko ji be še u Kar ta gi ni, u či jem se tu ma če nju iz me đu 
osta log, ka že: „ ...Ko ji pre epi skop stva ni su ima li svo ju imo vi nu; ili sve šte ni ci ko ji su pre ubra ja nja 
u sve šten stvo bi li si ro ma šni, ako po ru ko po lo že nju ku pe nji vu ili vi no gra de – to cr kvi da osta ve, 
jer su od cr kve nog pri ho da ta ko ne što ste kli. Ako je, pak, od oče va, ili od pra de do va ili od ne kog 
istin skog i osob nog po klo na nji ma ta ko ne što pri pa lo, slo bod no da ras po la žu ti me....“ Za ko no pra-
vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 117a 26-2, l. 117b 3-5, 347-348. U od red ba ma ko je pred sta vlja ju iz vod Iz 
gra ne de se te no ve la ca ra Ju sti ni ja na, gla va 1, na la zi se na sli čan re zon: „To da epi skop po po sta
vlje nju na epi skop stvo stek ne ne što, ne mo že od to ga ni za ve šta ti ni po klo ni ti svo ji ma uko li ko mu 
ni je pri pa lo od ro di te lja, ili od stri če va, ili od bra će. A to što je u epi skop stvu ste kao, da bu de 
pri hod cr kvi či ji je epi skop.“ Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 246b 21, l. 247a 22-28, 716. 

21 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 100b 9-11, 301-302.
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lo živ ši ra čun o upra vlja nju, od go vor ni za to bi će nje go vi na sled ni ci, jer je od go
vo ran i zbog le no sti; kao i ako je dao oni ma ko ji ne mo gu (to) da vo de.“22

Na ovom me stu tre ba uka za ti na slič nost sa po je di nim pra vi li ma sa vre me nih 
an ti ko rup ci o nih za ko na. „Funk ci o ner je du žan da u ro ku od 30 da na od da na iz
bo ra, po sta vlje nja ili ime no va nja pod ne se Agen ci ji iz ve štaj o svo joj imo vi ni i 
pri ho di ma, od no sno pra vu ko ri šće nja sta na za slu žbe ne po tre be i o imo vi ni i pri
ho di ma su pru žni ka ili van brač nog part ne ra, kao i ma lo let ne de ce uko li ko ži ve u 
istom po ro dič nom do ma ćin stvu, na dan iz bo ra, po sta vlje nja ili ime no va nja.“23 
Ako je do šlo do bit nih pro me na u od no su na one ko je sa dr ži pret hod no pod ne ti 
Iz ve štaj, on će bi ti u oba ve zi do 31. ja nu a ra te ku će go di ne pod ne se no vi Iz ve štaj 
sa sta njem na dan 31. de cem bra pret hod ne go di ne.24 Funk ci o ne ri ima ju oba ve zu 
pod no še nja Iz ve šta ja i u ro ku od 30 da na od da na pre stan ka jav ne funk ci je, ob zi
rom na sta nje na dan nje nog pre stan ka.25

3. DA VA NJE I PRI MA NJE MI TA

3.1. Pri ma nje mi ta da bi se omo gu ći lo sti ca nje ne ke ko ri sti

Cen tral no me sto u an ti ko rup ci o nom za ko no dav stvu No mo ka no na Sve tog 
Sa ve pred sta vlja bor ba pro tiv si mo ni je, od no sno ru ko po lo že nja ili mo na še nja za 
no vac, ko joj je po sve će no čak še sna est pra vi la. Ovaj pre stup, ko ji pod ra zu me va 
tr go vi nu Bož jom bla go da ti na zi va se „si mo ni jom“ po Si mo nu vra ča ru, ko me je 
apo stol Pe tar, na Si mo nov po ku šaj da od nje ga nov cem iz dej stvu je ru ko po lo že nje 
re kao: „Sre bro tvo je s to bom da bu de na po gu bu, jer si mi slio da nov cem stek neš 
dar Bo ži ji“.26 Pri to me ne ma raz li ke da li se no vac uzi ma pre, isto vre me no ili na-
kon ru ko po lo že nja,27 ili se ume sto nov ca uzi ma ne ki dru gi po klon.28 

22 Iz gra ne de se te no ve la ca ra Ju sti ni ja na, gla va 1, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 246b 
15-20, 716.

23 Čl. 43. st. 2. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je; Čl. 68. st. 1. Za ko na o spre ča
va nju ko rup ci je. 

24 Čl. 44. st. 1. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je; Čl. 69. st. 1. Za ko na o spre ča
va nju ko rup ci je.

25 Čl. 43. st. 4. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je; Čl. 68. st. 3. Za ko na o spre ča
va nju ko rup ci je.

26 Iz De la Apo stol skih, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192a 16-19, 564. Isto: Va si li ja Ve-
li kog tu ma če nje iz (knji ge) pro ro ka Isa i je, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 13-23, 565.

27 Isto ga, Va si li ja Ve li kog iz Po sla ni ce pod ruč nim epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 
1, l. 192b 1323, 565; 38. Po gla vlje iz Po sla ni ce Ge na di ja ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, i ta da 
sa bra nog sve tog sa bo ra, svi ma epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 203b 1-19, l. 204a 
20-19, 597-598.

28 Ni ko dim Mi laš, Pra vo slav no cr kve no pra vo, Mo star 1902, 520.
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Po red oči gled nog sve tov nog aspek ta za bra ne ova kvog po na ša nja, du hov ni 
aspekt ko jim se obra zla že že sto ka bor ba pro tiv si mo ni je u No mo ka no nu Sve tog 
Sa ve oli čen je u 26. po gla vlju Iz Po sla ni ce sve tog Ta ra si ja, ar hi e pi sko pa Kon stan
tin gra da, Adri ja nu pa pi rim skom, iz uput sta va Bo ža stve nih pi sa ma o to me da se 
ne ru ko po la že za no vac: „Ru ko po lo žni ci, od no sno oni ko ji ru ko po la žu epi sko pe, 
i pre zvi te re, i đa ko ne i sve sve šten stvo cr kve no, slu ge su Sve to ga Du ha, a ne pro
dav ci, jer za ba da va do biv ši – po re či ma Go spod njim – du žni su za ba da va i da 
da ju. A po ku ša li ne ko zla tom da stek ne bla go dat Sve to ga Du ha, iz ba čen da bu de, 
jer ni je mo gu će ra di ti Bo gu i ma mo nu.“29 Do dat ni raz log ova kve za bra ne sa sto jao 
se u shva ta nju da ku po pro da ja sve šte nič kog či na ne pred sta vlja hri šćan ski, već 
„ju dej ski i egi pat ski obi čaj“.30

Za ko no pra vi lo tak sa tiv no na vo di li ca ko ja se ima ju sank ci o ni sa ti zbog si-
mo ni je i vr stu sank ci ja ko ju im tre ba iz re ći. Op šte pra vi lo, „ko ru ko po la že za 
no vac – da se iz vrg ne sa onim ko ji ga je ru ko po lo žio“,31 bi va pre ci zi ra no dru gim 
pra vi li ma. Ta ko, „ako ko ji epi skop, ili pre zvi ter, ili đa kon za no vac pri mi ovaj 
sve ti čin, da se iz vrg ne i sâm i onaj ko ji ga je ru ko po lo žio, i oba ve zno da bu du 
od lu če ni od sve tog pri če šća i od Cr kve, kao što Si mon vra čar bi od ba čen od me
ne Pe tra,“32 od no sno, „onaj ko ku pu je i pro da je ru ko po lo že nje, sve do cr kve nog 

29 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 191b 26, l. 192a 273, 563564. Na go to vo iden ti čan na
čin, ovo obra zlo že nje se po na vlja u 38. Po gla vlju iz Po sla ni ce Ge na di ja ar hi e pi sko pa Kon stan tin
gra da, i ta da sa bra nog sve tog sa bo ra, svi ma epi sko pi ma: „Kad je Go spod po slao apo sto le – uči te
lje u svet, za po ve di da bla go dat ko ju od nje ga pri mi še ba da va da ju lju di ma, i da od nje ne sti ču 
zla ta, ili sre bra, ili ba kra, ni ti dru go ne što ze malj sko i ma te ri jal no. Istu za po vest je pre ko njih dao 
i na ma ko ji smo u nji hov ste pen po sta vlje ni. Ako ste od me ne ku pi li – pro da ji te; a ako li ba da va 
uze ste – ba da va da ji te. O, te ško, za i sta, oni ma ko ji ili uzi ma ju ili da ju dar Bo ži ji za ime tak oni ma 
ko ji se za ve tu ju, jer žuč nom gor či nom i oko vom ne prav de bi še ob u ze ti sre bro lju bljem.“ Za ko no-
pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 203b 5-19, 597-598.

30 Iz Ži ti ja sve tog Jo va na Zla to u stog, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 24-2, 565-
566.

31 2. Pra vi lo od Sve tog Va si li ja Ve li kog, ukrat ko o vre me ni ma za one ko ji su sa gre ši li, Za-
ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 186b 2931, 546. Isto i u Še stog va se ljen skog sa bo ra u Kon stan tin
gra du, u Trul skoj pa la ti, pra vi lo 22, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 21-23, l. 193a 24-30, 
566-567.

32 29. apo stol sko i otač ko pra vi lo sa tu ma če njem Alek si ja Ari sti na, đa ko na i za ko no hra ni
te lja, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 50b 1920, l. 51a 2126, 128. Go to vo iden ti čan tekst je sa
dr žan još u ne kim pra vi li ma. U 22. pra vi lu Sve tog še stog va se ljen skog sa bo ra što je bio u Kon
stan ti no vom gra du, u Trul skoj pa la ti se ka že: „Epi skop, i pre zvi ter, i đa kon, i sva ko sve šte no li ce 
ko je je ru ko po lo že no za no vac – da se iz vrg ne sa onim ko ji ga je (ru ko po lo žio).“ Za ko no pra vi lo 
Sve to ga Sa ve 1, l. 145b 3033, 432433; U 26. po gla vlju Iz Po sla ni ce sve tog Ta ra si ja, ar hi e pi sko pa 
Kon stan tin gra da, Adri ja nu pa pi rim skom, iz uput sta va Bo ža stve nih pi sa ma o to me da se ne ru ko
po la že za no vac, na vo di se: „Ru ko po lo žni ci, od no sno oni ko ji ru ko po la žu epi sko pe, i pre zvi te re, 
i đa ko ne i sve sve šten stvo cr kve no, slu ge su Sve to ga Du ha, a ne pro dav ci, jer za ba da va do biv ši – po 
re či ma Go spod njim – du žni su za ba da va i da da ju“. Naj zad, u 31. Pra vi lu Sve tih apo sto la je na ve
de no:„Ru ko po lo žen za no vac epi skop, ili pre zvi ter, ili đa kon, da se iz vrg ne sa onim ko ji ga je 
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klju ča ra, da se li ši svo jih či no va,“ pri če mu će sank ci ju sno si ti i sva sve šte na li ca 
ko ja u si mo ni ji po sre du ju.33 Krug ovih li ca se još ši re utvr đu je u 38. Po gla vlju iz 
Po sla ni ce Ge na di ja ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, i ta da sa bra nog sve tog sa bo-
ra, svi ma epi sko pi ma, u ko joj se po red svih na ve de nih li ca is ti ču i se o ski epi skop, 
pre hod nik, ili ne ko dru go sve šte no li ce ili mir ja nin.34 Ia ko bi iz na ve de nih od-
re da ba mo glo da se za klju či da Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve po vo dom si mo ni je 
sank ci o ni še sa mo sve šten stvo i mir ja ne, to ipak ni je slu čaj. 19. pra vi lo Sed mog 
va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa bra u Ni ke ji pro ši ru je per so nal ni do
men ovih pra vi la na igu ma ne ili igu ma ni je ko ji bi zah te va li no vac da bi jed no 
li ce za mo na ši li.35 

Sank ci je za ovu vr stu po na ša nja se mo gu po de li ti na ra ci o nal ne i ira ci o nal
ne. Ra ci o nal ne su du hov ne sank ci je, pre sve ga iz vrg nu će, tj. li še nje či na i ono ga 
ko ru ko po la že za no vac i ono ga ko je za rad ma te ri jal ne ko ri sti ru ko po lo žen.36 
Sve šte no li ce ko je je iz vrg nu to traj no gu bi sve šten stvo, tj. pra va sve šte no dej stvo
va nja, uči telj stva i pa stir stva i uvo di se u red mir ja na i ni ka da vi še ne mo že bi ti 
ru ko po lo že no ni u je dan sve šte nič ki ste pen, ali mo že za dr ža ti ne ki od cr kve no
slu ži telj skih ste pe na.37

Po je di na pra vi la ovoj osnov noj sank ci ji pri do da ju i od lu če nje od sve tog 
pri če šća (za mir ja ne) i od Cr kve, tj. li še nje cr kve ne za jed ni ce u mo li tvi sa ver
ni ci ma38 ka ko za ono ga ko ru ko po la že, ta ko i za ono ga ko je ru ko po lo žen za 
no vac,39 tj. pred vi đa ju da epi sko pi, pre zvi te ri i đa ko ni, ne za vi sno od to ga da li 
su da li ili pri mi li no vac za uvo đe nje u sve šte nič ki čin, za u vek bu du bez op šte nja 

ru ko po lo žio i da kao Si mon vra čar uvek bu de bez op šte nja.“ Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192a 
19-25, 564.

33 2. pra vi lo Če tvr tog sve tog i va se ljen skog sa bo ra u Hal ki do nu, Za ko no pra vi lo Sve to ga 
Sa ve 1, l. 99b 1218, 284; Sa bo ra u Hal ki do nu, pra vi lo 2., Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 
3-12, 566.

34 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 203b 1-19, l. 204a 20-19, 597-598.
35 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 165a 12-20, l. 165b 21-19, 488-489.
36 2. Pra vi lo od Sve tog Va si li ja Ve li kog, ukrat ko o vre me ni ma za one ko ji su sa gre ši li, Za-

ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 186b 2931, 546; Še stog va se ljen skog sa bo ra u Kon stan tin gra du, u 
Trul skoj pa la ti, pra vi lo 22, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 2123, l. 193a 2430, 566567; 
Ge na di ja, ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, iz Po sla ni ce svim epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga 
Sa ve 1, l. 192b 1320, 566567. Vi de ti i Še stog va se ljen skog sa bo ra u Kon stan tin gra du, u Trul skoj 
pa la ti, pra vi lo 22: „...’Uzi đi na vi so ku go ru, uz ne si krep ko glas svoj’, ho daj ši ro ko; pro po ve daj sa 
sme lo šću ka ko bi se iz ba ci lo i sa od je kom is tre bi lo ru ko po lo že nje za no vac i sve dru go što je, 
sram no ga ra di do bit ka, ta kvim sre bro lju bljem, i ne prav dom i tr go vi nom uči nje no“, Za ko no pra vi-
lo Sve to ga Sa ve 1, l. 193a 7-14, 566-567.

37 Ser gi je Vik to ro vič Tro ic ki, Cr kve no pra vo, Be o grad 2011, 356358; N. Mi laš, 536537.
38 N. Mi laš, 530, 537.
39 29. apo stol sko i otač ko pra vi lo sa tu ma če njem Alek si ja Ari sti na, đa ko na i za ko no hra ni

te lja, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 50b 19-20, l. 51a 21-26, 128.
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sa Cr kvom,40 tj. da bu du od ba če ni, od no sno ana te mi sa ni,41 bi lo da su sve šte ni
ci ili mir ja ni.42 

Na ve de ne sank ci je se u iz ve snom smi slu re lak si ra ju, pa se 19. pra vi lom Sed-
mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa bra u Ni ke ji,43 za epi sko pe, igu-
ma ne ili bi lo ko ga iz sve šte nič kog re da ko ji bi zah te va li no vac za to što bi jed no 
li ce pri mi li u sve šte nič ki ili mo na ški red pro pi su je sank ci ja iz vrg nu ća, ali tek ako 
ne bi pre ki nu li sa ovom prak som. U sva kom slu ča ju, igu ma ni ja i igu man ko ji ni
je pre zvi ter bi tre ba lo da bu du od stra nje ni iz svog ma na sti ra i po sla ti u dru gi 
ma na stir na po ko re nje, dok se za igu ma na ko ji je ste pre zvi ter do volj nom sank ci jom 
sma tra lo iz vrg nu će.44 Pri met no je da se sank ci ja pro pi sa na ovom nor mom raz li-
ku je od pret hod nih i po to me što se ne od no si na one ko ji bi da li no vac da bi bi li 
ru ko po lo že ni ili za mo na še ni, jer je ja sno da to ne bi či ni li svo jom vo ljom, već po 
zah te vu igu ma na, igu ma ni je ili ne kog iz sve šte nič kog re da. S dru ge stra ne, pra
vi lom iz Ži ti ja sve tog Jo va na Zla to u stog se isto vre me no pro pi su je šta tre ba uči ni
ti sa nov cem ko ji sve šte nik ili mo nah pri mi da bi ne ko dru go li ce ru ko po lo žio: 
„Na re di sa bor da se zla to ru ko po lo že nih za nov ce uzme od An to ni je vih na sled
ni ka ko ji ih je ru ko po lo žio za nov ce, jer be še već umro, a ru ko po lo že ni ma do zvo
li sa mo da se pri če šću ju u ol ta ru, ali slu žba da im bu de tu đa...“45

U ira ci o nal ne sank ci je se mo gu svr sta ti pret nje is tre blje njem i po gi be lji ono-
me ko ru ko po la že za no vac,46 gu bom za ru ko po lo že nog, za ono ga ko ru ko po la že 
i za svo nje go vo po tom stvo,47 pro klet stvom za mir ja ne i za mo na he,48 tj. pro klet-

40 31. pra vi lo Sve tih apo sto la, Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve 1, l. 192a 20-25, 564. 
41 N. Mi laš, 532.
42 Po gla vlje iz Po sla ni ce Ge na di ja ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, i ta da sa bra nog sve tog sa bo ra, 

svi ma epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 203b 1-19, l. 204a 20-19, 597-598.
43 „Onaj ko ra di zla ta pri ma pri stu pa ju ćeg u sve šte nič ki red ili u mo na ški ži vot – bi lo da je epi

skop, da kle, ili igu man, ili bi lo ko iz sve šte nič kog re da – s tim da pre ki ne ili iz vr žen da bu de. A uči ni 
li to igu ma ni ja, da se iz ba ci iz ma na sti ra i da bu de pre da ta u dru gi ma na stir na po ko re nje. Isto ta ko 
i sa igu man, ako ni je pre zvi ter. A ime tak ko ji su do ne li oni što pri stu pa ju, da osta ne, bi lo da su i 
sa mi tu, ili će iza ći, iz u zev ako kri vi ca ne bu de do igu ma na,“ Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve 1, l. 165a 
12-19, l. 165b 20-19, 488-489. 

44 19. Pra vi lo Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa bra u Ni ke ji sa tu ma če njem, 
Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 165a 12-19, l. 165b 20-19, 488-489.

45 Iz Ži ti ja sve tog Jo va na Zla to u stog, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 25-33, 565-566.
46 Iz Tre će (Knji ge) car stva: Onaj ko je že leo da po sta ne je rej, pu nio je nov cem ru ke Je vro

a mo ve i po sta jao je je rej, a to be še na greh, i na is tre blje nje, i na po gi belj Do ma Je vro a mo va. Za-
ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 192a 25-30, 564.

47 Iz Če tvr te (knji ge) car stva: Re če Je li sej Gi je zi ju: „Sad si pri mio sre bro Ne je ma no vo i ri ze, 
ali će se i gu ba nje go va pri le pi ti za te be i za se me tvo je do ve ka.“ Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 
192a 31-2, 564-565.

48 2. pra vi lo Če tvr tog sve tog i va se ljen skog sa bo ra u Hal ki do nu, Za ko no pra vi lo Sve to ga 
Sa ve 1, l. 99b 12-18, 284.
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stvom za ono ga ko nov ca ra di ne ko ga uvo di u sve šte nič ki čin i ono ga ko ji ta ko 
sti če ovaj dar Du ha Sve to ga.49

Po seb nu vr stu ko rup ci je, u ko joj sve šte nik ili mo nah tra ži ka kvu ma te ri jal nu 
ko rist ne da bi ne ko ga ru ko po lo žio ili za mo na šio, već da bi oba vio sve tu pri čest, 
pro pi su je 23. pra vi lo Sve tog še stog va se ljen skog sa bo ra što je bio u Kon stan ti no
vom gra du, u Trul skoj pa la ti. Ov de sank ci ja iz vrg nu ća po ga đa sa mo ono ga ko 
pri če šću je, a ne i pri če šće nog, jer se ta ko đe ve ro vat no po šlo od to ga da no vac za 
do bi ja nje ove sve te taj ne ni je dat do bro volj no, ne go je zah te van od svešt ni ka ili 
mo na ha.50

Na sa mom kra ju ove tač ke, tre ba uka za ti i na je dan po se ban slu čaj ko rup
ci je, pro pi san 5. pra vi lom Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa-
brao u Ni ke ji: „Za one ko ji se hva le da da ro va njem zla ta bi še uvr šte ni u Cr kvu, 
te obeš ča šću ju one ko ji su do bro de te lji ra di i bez po klo na u zla tu pri če sle ni u 
Cr kvu – pro pi su je mo da do bi ju po sled nji ste pen svo ga re da. A uko li ko osta nu 
upor ni – za pre će nje da do bi ju. Ru ko po lo že ne za pare od stra nji va ti od za jed ni ce 
kao Si mo na vra ča ra od Pe tra.“51 Spe ci fič nost ovog pra vi la je u to me što nje gov 
pri mar ni fo kus ni je na ru ko po lo že nju ili pru ža nju ne ke dru ge ko ri sti za no vac, 
ko je se sva ka ko sank ci o ni šu iz vrg nu ćem. Reč je o pro pi sa nim me ra ma za one 
ko ji ne sa mo što se hva le da ni su uve de ni u sve šten stvo za to što su se is ta kli 
ži vo tom u Hri stu već za to što su za to pla ti li, ne go tu či nje ni cu još ko ri ste da 
isme va ju one ko ji su pri mlje ni u sve šten stvo za hva lja ju ći sop stve nim vr li na ma 
i bez ika kve na dok na de, bla go da ti Du ha Sve tog. Ipak, ko li ko god ta kvo po na-
ša nje na ru ža va lo ugled Cr kve i de lo va lo mo žda de sti mu li šu će na one ko ji svo jom 
vr li nom stu pa ju u sve šte nič ki čin, sank ci je ni su ta ko ri go ro zne. One pod ra zu
me va ju da li ci ma ko ja ova ko po stu pa ju bu de one mo gu će no da na pre du ju u sve
šte nič koj slu žbi da lje od po sled njeg mo gu ćeg či na, a ako im i to ne bi bi lo od 
ko ri sti u ko ri go va nju svog po na ša nja, bi lo bi im za pre će no da bi se po pra vi li.52 
Raz log tre ba tra ži ti u to me što se ov de ne sank ci o ni še či nje ni ca uvo đe nja u sve
šten stvo po sred stvom ko rup ci je, što bi bi lo pred met dru gih na ve de nih od re da ba, 
već to što se li ce, ko je je su prot no Bož jim i cr kve nim pra vi li ma ste klo ovu bla
go dat, hva li na či nom na ko ji je do nje do šlo i pod sme va se oni ma ko ji su je 
za slu ži li. 

49 Ge na di ja, ar hi e pi sko pa Kon stan tin gra da, iz Po sla ni ce svim epi sko pi ma, Za ko no pra vi lo 
Sve to ga Sa ve 1, l. 192b 13-20, 566.

50 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 145b 2-9, 433.
51 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 162a 6-17, 479-480.
52 Vi de ti i tu ma če nje uz 5. pra vi lo Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao 

u Ni ke ji, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 162a 18-6, l. 162b 7-11, 479-480.
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3.2. Pri ma nje mi ta da se ne bi us kra ti lo ne ko pra vo  
ili iz re kla sank ci ja 

Za ko no pra vi lo pred vi đa i je dan ati pi čan slu čaj ko rup ci je, pro pi san 4. pra vi
lom Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao u Ni ke ji.53 Ov de 
epi skop ne tra ži za se be ma te ri jal ni do bi tak da bi sve šte ni ci ma ili mo na si ma ko ji 
su mu pod re đe ni omo gu ćio sti ca nje ne ke ko ri sti, već da im ne bi us kra tio ne ko 
pra vo či je je uži va nje du žan da im omo gu ći ili da ih ne bi neo prav da no sank ci o
ni sao. Ko rup tiv na rad nja da kle, ima dva mo gu ća mo da li te ta. 

U pr vom slu ča ju, epi skop iz be ga va da bo go slu ži ili čak za tva ra cr kvu da bi 
one mo gu ćio da se u njoj uop šte od vi ja bo go slu že nje. U dru goj mo gu ćoj si tu a ci ji, 
epi skop sta vlja u iz gled neo prav da no iz ri ca nje du hov nih sank ci ja ako mu ne bu de 
omo gu će no sti ca nje ne ke ko ri sti ili uži va nje ne ke stra sti ko joj je sklon. On zlo u
po tre blja va sve šte na pra vi la, ko ji ma mu je da to „da za pre ću je i od lu ču je ra di to ga 
da bi pre gre še nja sve šte nih li ca i osta lih lju di ko ji su pod njim, du hov no, ujed no 
i očin ski is pra vljao“,54 pa sank ci je iz ri če (da je za pre će nje, od lu ču je ili li ša va slu žbe 
ne kog epi sko pa, sve šte no li ce ili mo na ha ko me je nad re đen) su prot no nji ho voj 
svr si kao du hov nih le ko va. U oba slu ča ja, to či ni da bi se bi obez be dio ma te ri jal nu 
ko rist ili za do vo ljio strast ko ja ga je op hr va la, pa mu se iz ri če sank ci ja slič na re
flek tu ju ćem ta li o nu – mi tro po li ta od lu ču je pa tri jarh, a epi sko pa od lu ču je mi tro
po lit.55

U kon tek stu svih na ve de nih pra vi la u ovom odelj ku, tre ba pod se ti ti da srp sko 
po zi tiv no pra vo po zna je kri vič no de lo da va nja mi ta i kri vič no de lo pri ma nja mi
ta, ko ja pred sta vlja ju mo der nu ana lo gi ju re še nji ma ko je sa dr ži Za ko no pra vi lo. 
Kri vič no de lo pri ma nja mi ta či ni slu žbe no li ce ko je zah te va da pri mi po klon ili 
dru gu ko rist ili pri mi obe ća nje da će ono ili ne ko nje mu bli sko li ce do bi ti po klon 
ili ko rist da bi u okvi ru ili u ve zi sa svo jim slu žbe nim ovla šće njem iz vr ši lo ili 
pro pu sti lo da iz vr ši slu žbe nu rad nju ko ju ne bi sme lo da iz vr ši, ili da bi iz vr ši lo 

53 „Na re đuj mo da epi skop ni ka ko ne po mi šlja da tra ži zla to i sre bro, ili ne što u dru gom vi du, 
od epi sko pa, ili sve šte nih li ca, ili cr no ri za ca ko ji su pod njim. Ako se, da kle, na đe ko ji epi skop da 
zbog tra že nja zla ta ili ne čeg u dru gom vi du; ili zbog ne kog svog strast nog užit ka od su stvu je od 
slu žbe; ili da od lu ču je ne ko ga od epi sko pa, ili sve šte nih li ca, ili cr no ri za ca ko ji su pod njim, ili da 
ča snu cr kvu za tvo ri da u njoj ne bi va sve šte na slu žba Bo ži ja – istom će stra da nju sam bi ti pod vrg
nut. Jer vr hov ni apo stol Pe tar re če: „Pa si te sta do Bo ži je, ne sa pri nu dom, ne uzi ma ju ći ni šta; ne 
ra di sram no ga do bit ka, već od sveg sr ca; ne kao da go spo da ri te sve šten stvom, već da po sta ne te 
uzor sta du.“ Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 161b 26-14, 477-478.

54 Tu ma če nje 4. pra vi la Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao u Ni ke ji, 
Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 161b 15-20, 478.

55 “...Ta kvi po prav di istom stra da nju da bu du pod vrg nu ti: epi skop, da kle, da pri mi od lu če nje 
od mi tro po li ta, a ako mi tro po lit to tvo ri, od lu če nje da pri mi od pa tri jar ha...“ Tu ma če nje 4. pra vi la 
Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao u Ni ke ji, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, 
l. 162a 28-34, 478.
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ili pro pu sti lo da iz vr ši slu žbe nu rad nju ko ju bi mo ra lo da iz vr ši.56 S dru ge stra ne, 
kri vič no de lo da va nja mi ta či ni onaj ko slu žbe nom ili dru gom li cu po nu di, obe ća 
ili uči ni ka kvu ma te ri jal nu ko rist da bi ono u okvi ru ili u ve zi sa svo jim slu žbe nim 
ovla šće njem iz vr ši lo ili pro pu sti lo da iz vr ši slu žbe nu rad nju ko ju ne bi sme lo da 
iz vr ši ili da bi iz vr ši lo ili pro pu sti lo da iz vr ši slu žbe nu rad nju ko ju bi mo ra lo da 
iz vr ši, kao i sva ko ko po sre du je pri pod mi ći va nju slu žbe nog li ca.57

4. SU KOB IN TE RE SA

4.1. Ne po ti zam

Za ko no pra vi lo Sve tog Sa ve u dva pra vi la sank ci o ni še ne po ti zam, od no sno, 
po ten ci jal nu sklo nost epi sko pa da se bi ne za ko ni to pri svo ji neka ovla šće nja da 
bi, su prot no op štim pra vi li ma, zbog rod bin ske ili dru ge ve ze, nji ma po go do vao 
ne kog od svo jih srod ni ka ili bi lo ko je li ce za ko je on sma tra da je tih po god no-
sti do stoj no. 

U tom smi slu, 76. apo stol sko i otač ko pra vi lo sa tu ma če njem Alek si ja Ari
sti na, đa ko na i za ko no hra ni te lja i 23. Pra vi lo po me snog sa bo ra u An ti o hi ji si rij skoj 
za bra nju ju epi sko pu ko ji se na la zi na sa mr ti da ume sto se be po sta vi dru gog epi-
sko pa.58 Raz log zbog ko ga se pro pi su je ova za bra na sa dr žan je u tu ma če nju Alek
si ja Ari sti na uz 76. apo stol sko i otač ko pra vi lo: „Ne tre ba ep si kop ko ji je na umo
ru da u epi skop ski čin ru ko po lo ži ko ga že li – bra ta, ili si na ili dru gog srod ni ka, 
iz lju ba vi, jer ni je is prav no tvo ri ti na sled ni ke epi sko pi ji i ono što je Bo ži je da ro
va ti ljud skim stra sti ma. Ni je na ko rist da se Cr kva Bo ži ja sta vlja pod na sled ni ke.“59 
Ume sto to ga, na kon epi sko po ve smr ti no vog epi sko pa tre ba da iza be re sa bor 
epi sko pa ce le obla sti uz sa gla snost mi tro po li ta.60 U su prot nom, ru ko po lo že nje 
no vog epi sko pa bi bi lo ni šta vo, a epi skop ko ji bi sam od re dio svog „na sled ni ka“ 
bio bi sank ci o ni san od lu če njem.61 Ni ko dim Mi laš i ova kvo po stu pa nje tre ti ra kao 
je dan vid si mo ni je.62

56 Čl. 367. st. 1. i st. 2. Kri vič nog za ko ni ka (Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005 – is pr., 
107/2005 – is pr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 i 35/2019).

57 Čl. 368. st. 1. i st. 2. Kri vič nog za ko ni ka.
58 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 55b 1-12, l. 56a 13-17, 153 i l. 87a 6-17, 242.
59 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 55b 4-12, l. 56a 1, 153.
60 23. pra vi lo Sve tog po me snog sa bo ra u An ti o hi ji si rij skoj sa tu ma če njem, Za ko no pra vi lo 

Sve to ga Sa ve 1, l. 87a 6-16, 242.
61 76. apo stol sko i otač ko pra vi lo sa tu ma če njem Alek si ja Ari sti na, đa ko na i za ko no hra ni

te lja, Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 55b 1-17, 153.
62 N. Mi laš, 520.
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Po seb na vr sta ne po ti zma je pro pi sa na 38. apo stol skim i otač kim pra vi lom 
sa tu ma če njem Alek si ja Ari sti na, đa ko na i za ko no hra ni te lja, ko jim se za bra nju je 
epi sko pu da bi lo šta od cr kve ne imo vi ne da je svo jim srod ni ci ma, osim ako su si
ro ma šni, ka da im tre ba da ti u skla du sa nji ho vim po tre ba ma, ali jed na ko kao da 
je reč o bi lo ko jim dru gim si ro ma si ma. „Iz go vo rom, pak, na njih, (mi sli se na 
srod ni ke, pri med ba M. S) ni šta cr kve no da ne pro da.“63 Smi sao ovog pra vi la je u 
to me da se „epi skop mo rao od no si ti pre ma cr kve nom ima nju kao do bar do ma ćin 
pre ma sop stve nom“, ne tro še ći pri to me ni šta od cr kve nog ima nja u ko rist svo jih 
srod ni ka.64 Pod vr sta na ve de nog po stu pa nja je re gu li sa na 25. pra vi lom Sve tog 
po me snog sa bo ra u An ti o hi ji si rij skoj. Ono pro pi su je da će pred ce lim sa bo rom 
od go va ra ti epi skop ko ji „cr kve nu imo vi nu i pri ho de, što se sli va ju u epi sko pi ju, 
uzme i pri svo ji bez zna nja i bez vo lje svo jih sve šte ni ka“ ili „pri sva ja i ono što 
tre ba si ro ma šni ma raz de li ti“, i to mi mo lič nih i po tre ba bra ti je i iz da ta ka za go
sto prim stvo. Ovo pra vi lo pro pi su je i mo da li tet po seb no pre var nog po na ša nja, 
ko je na stu pa ka da epi skop ko ji na opi sa ne na či ne želi da pri svo ji cr kve ni pri hod 
„ra di to ga po sta vi za eko no ma cr kve ne imo vi ne svog srod ni ka da bi se uta ji lo kad 
raz da je cr kve ni ime tak.“65

I na ovom me stu tre ba uka za ti na ana lo gi ju sa od go va ra ju ćim od red ba ma 
sa vre me nih an ti ko rup ci o nih za ko na u Sr bi ji, jer je „‘funk ci o ner’ sva ko iza bra-
no, po sta vlje no ili ime no va no li ce u or ga ne Re pu bli ke Sr bi je, au to nom ne po-
kra ji ne, je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i or ga ne jav nih pred u ze ća i pri vred nih 
dru šta va, usta no va i dru gih or ga ni za ci ja či ji je osni vač, od no sno član Re pu bli
ka Sr bi ja, au to nom na po kra ji na, je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve i dru go li ce ko je 
bi ra Na rod na skup šti na“, a „‘jav na funk ci ja’ je funk ci ja u or ga ni ma Re pu bli ke 
Sr bi je, au to nom ne po kra ji ne, je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, or ga ni ma jav nih 
pred u ze ća i pri vred nih dru šta va, usta no va i dru gih or ga ni za ci ja, či ji je osni vač, 
od no sno član Re pu bli ka Sr bi ja, au to nom na po kra ji na, je di ni ca lo kal ne sa mo
u pra ve, kao i funk ci ja dru gih li ca ko je bi ra Na rod na skup šti na, a pod ra zu me va 
ovla šće nja ru ko vo đe nja, od lu či va nja,od no sno do no še nja op štih ili po je di nač nih 
aka ta“.66 „‘Su kob in te re sa’ je si tu a ci ja u ko joj funk ci o ner ima pri vat ni in te res 

63 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 53a 218, 133134. O za šti ti si ro ma šnih i so ci jal no ugro
že nih u Za ko no pra vi lu Sve tog Sa ve vi de ti po seb no: Mi o drag Pe tro vić, Krm či ja Sve tog Sa ve o 
za šti ti obes pra vlje nih i so ci jal no ugro že nih, Be o grad 1990, 9-20. 

64 N. Kr šlja nin, 235.
65 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 87b 29-1, 243-244.
66 Čl. 2. st. 1. tač. 2. i 3. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je. Za ko nom o spre ča va

nju ko rup ci je poj mo vi jav ni funk ci o ner i jav na funk ci ja su ne što dru ga či je for mu li sa ni. Ta ko je po 
čl. 2. st. 1. tač. 3. ovog za ko na „‘jav ni funk ci o ner’ sva ko iza bra no, po sta vlje no ili ime no va no li ce u 
or ga nu jav ne vla sti, osim li ca ko ja su pred stav ni ci pri vat nog ka pi ta la u or ga nu upra vlja nja pri vred-
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ko ji uti če, mo že da uti če ili iz gle da kao da uti če na po stu pa nje funk ci o ne ra u 
vr še nju jav ne funk ci je osno sno slu žbe ne du žno sti, na na čin ko ji ugro ža va jav
ni in te res“.67 

Funk ci o ner je u oba ve zi da jav nu funk ci ju oba vlja ta ko što će de la ti u skla
du sa pro pi si ma ko ji ma se ure đu ju nje go va pra va i oba ve ze, tj. na na čin da jav
ni in te res ne pod re đu je pri vat nom. On je po seb no du žan da „da stva ra i odr ža
va po ve re nje gra đa na u sa ve sno i od go vor no vr še nje jav ne funk ci je“, a na ro či to 
je „du žan da iz be ga va stva ra nje od no sa za vi sno sti pre ma li cu ko je bi mo glo da 
uti če na nje go vu ne pri stra snost u vr še nju jav ne funk ci je, a u slu ča ju da ne mo že 
da iz beg ne ta kav od nos ili ta kav od nos već po sto ji, da uči ni sve što je po treb no 
ra di za šti te jav nog in te re sa“. Funk ci o ne ru se po seb no pro pi su je za bra na da jav
nu funk ci ju ko ri sti „za sti ca nje bi lo ka kve ko ri sti ili po god no sti za se be ili po-
ve za no li ce“68. Ra di ot kla nja nja svih ne do u mi ca, po zi tiv no za ko no dav stvo pre-
ci zi ra da je „‘pri vat ni in te res’ bi lo ka kva ko rist ili po god nost za funk ci o ne ra ili 
po ve za no li ce,“69 dok se pod „‘po ve za nim li cem’ sma tra su pru žnik ili van brač
ni part ner funk ci o ne ra, krv ni srod nik funk ci o ne ra u pra voj li ni ji, od no sno u 
po boč noj za ključ no sa dru gim ste pe nom srod stva, usvo ji telj ili usvo je nik funk
ci o ne ra, kao i sva ko dru go prav no ili fi zič ko li ce ko je se pre ma dru gim osno
va ma i okol no sti ma mo že oprav da no sma tra ti in te re sno po ve za nim sa funk ci o
ne rom.“70

Či ni se da duh pra vi la sve to sav skog Za ko no pra vi la, smi sao od red bi mo der
nih za ko na i slič nost po je di nih kon kret nih re še nja, da ju osnov za ova kvu kom pa
ra ci ju, ko li ko god bi je tre ba lo uslov no shva ti ti zbog me đu sob ne vre men ske dis
tan ce od osam ve ko va.

4.2. Dve jav ne funk ci je

No mo ka non Sve tog Sa ve na iz ne na đu ju će mo de ran na čin pro pi su je du hov
ni ci ma za bra nu bez iz u zet ka da po red svo je du hov ne funk ci je isto vre me no oba-

nog dru štva ko je je or gan jav ne vla sti“, dok je u skla du sa čl. 2. st. 1. tač. 4. „‘jav na funk ci ja’ funk
ci ja ko ju vr ši jav ni funk ci o ner“.

67 Čl. 2. st. 1. tač. 6. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je; Čl. 41. st. Za ko na o spre
ča va nju ko rup ci je.

68 Čl. 27. Za ko na o Agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je. Čl. 40. Za ko na o spre ča va nju ko rup
ci je pred vi đa ju se go to vo iden tič na pra vi la, uz va žnu no vi nu u st. 3. da je „jav nom funk ci o ne ru 
za bra nje no da upo tre bi, ra di sti ca nja ko ri sti ili po god no sti se bi ili dru gom, ili na no še nja šte te 
dru gom, in for ma ci je do ko jih do đe na jav noj funk ci ji, ako ni su do stup ne jav no sti.“ 

69 Čl. 2. st. 1. tač. 5. Za ko na o agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je; Čl. 41. st. 2. Za ko na o spre
ča va nju ko rup ci je. 

70 Čl. 2. st. 1. tač. 4. Za ko na o agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je. Čl. 2. st. 1. tač. 5 i 6. Za
ko na o spre ča va nju ko rup ci je. 
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vlja ju bi lo ko ju sve tov nu funk ci ju. Na čel no, za bra nje no im je da jed no vre me no 
vr še i dve du hov ne funk ci je, iz u zev ako za tim ne po sto ji pre ka po tre ba zbog 
osku di ce u lju di ma. 

Shod no to me, po 81. apo stol skom i otač kom pra vi lu, „epi skop ko ji se upu šta 
u upra vlja nje jav nim stva ri ma, ni je epi skop“.71 Po tu ma če nju Alek si ja Ari sti na, 
„onaj ko se pri hva ta upra vlja nja jav nim stva ri ma i ne usme ra va se be na cr kve ne 
po tre be, bi lo epi skop, ili pre zvi ter ili đa kon – ili da pre sta ne to da či ni ili, ako se 
ne po ko ri – da se iz vrg ne. Jer, po re či ma Go spod njim, ne mo že slu ga dvo ma go
spo da ri ma slu ži ti.“72

U smi slu vr še nja du hov ne vla sti, osnov no je pra vi lo da se ne ko li ce mo že 
ru ko po lo ži ti za epi sko pa u obla sti u ko joj ra ni je ni je bi lo epi sko pa sa mo ako po
tre be broj no sti i do stoj no sti ve ru ju ćeg na ro da to na la žu, a sa gla snost za to da 
nad le žni mi tro po lit. Ta ko po sta vlje ni epi skop je du žan da se stro go dr ži du hov nog 
ra da sa mo u svo joj epar hi ji i sa du hov nim sta dom ko je mu je po ve re no i ni ka ko 
ne sme da od la zi i ši ri du hov ni rad na osta la pod ruč ja, po ku ša va ju ći na taj na čin 
da ih „pri svo ji“.73 

Iden ti čan prin cip ko ji va ži za epi sko pe pri me nju je se i na sve šte ni ke. Osnov
no pra vi lo je da je dan sve šte nik ne mo že slu ži ti „pod dva ma epi sko pi ma, to jest 
u dva gra da, što zna či i u sa bor noj cr kvi to ga gra da, i svr stan u sve šten stvo ovo
ga, te da u obe ma sa bor nim cr kva ma slu ži i deo ko ji pri pa da sve šte ni ci ma pri ma 
i od ove i od one cr kve. Ali, ako je ra di po ho te za su jet nom sla vom pre šao u ve ću 
cr kvu, od mah da bu de vra ćen u cr kvu u ko joj je pret hod no ru ko po lo žen. A ako 
se po vo lji svo ga epi sko pa pre se lio u dru gu sa bor nu cr kvu i bio uvr šten u sve šten
stvo, uop šte da ne ma ude la, ili bi lo ka kav deo imet ka da uzi ma, ko ji pri sti že pr voj 
cr kvi. Ako li zbog po hle pe poč ne ne što uzi ma ti, da se li ši svo ga či na.“74 Iz u ze tak 
od ovog pra vi la ko je se od no si na sve šte ni ke, pred vi đen je 15. pra vi lom Sed mog 
va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao u Ni ke ji, i to sa mo u po gle du sve-
šte nih li ca ko ji bi pri stu pi li u dve cr kve iz van gra da Kon stan ti no po lja, pod uslo vom 
da u ta kvim cr kva ma po sto ji osku di ca u lju di ma.75 Tro stru ki je raz log zbog ko ga 
je do ma šaj ovog iz u zet ka ogra ni čen na cr kve iz van Kon stan ti no po lja. Pre sve ga, 
po no vljen je stav da se ne mo že dvo ji ci epi sko pa jed na ko do bro slu ži ti, za tim je 
kon stan to va no da u Ca ri gra du već ima mno go cr ka va, a za pred met ovog ra da je 

71 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 56b 18-20, 155.
72 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 56b 21-28, 155.
73 56. pra vi lo Sve tog i po me snog sa bo ra ko ji bje še u Kar ta gi ni sa tu ma če njem, Za ko no pra-

vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 122a 25-13, 360-361.
74 10. pra vi lo Če tvr tog sve tog va se ljen skog sa bo ra u Hal ki do nu sa tu ma če njem, Za ko no pra-

vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 96b 30-17, 290-291. 
75 Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 164b 1-27, 486.



1250

Dr Mi loš P. Stan ko vić, An ti ko rup ci o ne me re u Za ko no pra vi lu Sve tog Sa ve (str. 1233–1254)

naj zna čaj ni ji stav, ko ji pred sta vlja me ru pre ven ci je u bor bi pro tiv ko rup ci je: „Zbog 
to ga, ono što se do ga đa sa cr kve nim stva ri ma ra di su vi šnog do bit ka, kao tu đe 
Bo gu ovaj Sa bor od ba cu je... A ako mu ni je do volj no za ži vot ne po tre be ono što 
mu cr kva da je, do zvo lja va ju da ra di ne ki dru gi po sao i od to ga da pri ma ono što 
mu je na te le snu po tre bu, jer ta ko i apo stol Pa vle tvo ra še, ka ko sâm ka že: ‘Mo jim 
po tre ba ma, i oni ma ko ji su sa mnom, ove ru ke po slu ži še.’“76

Na ve de ne od red be de lu ju po seb no sa vre me no ka da se do ve du u kon tekst sa 
od go va ra ju ćim nor ma ma Za ko na o agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je. Ovim Za
ko nom je na ni vou na če la utvr đe no da funk ci o ner mo že da vr ši sa mo jed nu jav nu 
funk ci ju. Od ovog pra vi la se mo že od stu pi ti sa mo ako je on na osno vu za ko na ili 
dru gog pro pi sa oba ve zan da vr ši vi še jav nih funk ci ja, za tim ako za vr še nje dve 
jav ne funk ci je do bi je sa gla snost sa me Agen ci je ko ju je pret hod no du žan da za tra
ži, kao i ako je na vi še jav nih funk ci ja iza bran ne po sred no vo ljom gra đa na, ka da 
mu za nji ho vo vr še nje i ni je po treb na sa gla snost Agen ci je za bor bu pro tiv ko rup
ci je. Ako bi funk ci o ner bio iza bran, po sta vljen ili ime no van na dru gu jav nu funk-
ci ju su prot no od red ba ma Za ko na, ka sni ja jav na funk ci ja bi mu pre sta la po si li 
za ko na, iz u zev ako pret hod no sam ne bi pod neo ostav ku na jed nu od jav nih 
funk ci ja i o to me oba ve stio Agen ci ju.77

5. ZA KLJU ČAK

Sve ti Sa va je pre tač no osam sto ti na go di na sa či nio svo je Za ko no pra vi lo, 
či me su mla da srp ska dr ža va i au to ke fal na Srp ska pra vo slav na cr kva do bi le svo
je prav no ustro je nje, a Sr bi ja se se svr sta la u red ‘prav nih dr ža va’.78 Ori gi nal nost 
Za ko no pra vi la Sve tog Sa ve se pre vas hod no sa sto ji u ide o lo škoj mo ti va ci ji nje go
vog au to ra, ko ja je opre de li la na čin na ko ji su pre u zi ma ni tek sto vi iz vi zan tij skih 
iz vo ra za ovaj cr kve nogra đan ski zbor nik. Kom bi nu ju ći ko men ta re Ari sti na i 
Zo na re ume sto Te o do ra Val sa mo na, što pre to ga ni je uči nje no ni ti u jed nom ro
mej skom iz vo ru, Sve ti Sa va je od nos dr ža ve i cr kve po sta vio u skla du sa dok tri nom 
sim fo ni je, iz o sta vlja ju ći sve iz vo de iz iz vo ra u ko ji ma bi vla dar u sve tov nom do
me nu bio ogra ni čen od stra ne cr kve, a cr kva u du hov noj ju ris dik ci ji od stra ne 

76 Iz tu ma če nja 15. pra vi la Sed mog va se ljen skog sa bo ra ko ji se po dru gi put sa brao u Ni ke
ji Za ko no pra vi lo Sve to ga Sa ve 1, l. 164b 10-13, 17-25, 486.

77 Čl. 28. st. 1, 2, 3, 4 i 7. Za ko na o agen ci ji za bor bu pro tiv ko rup ci je. Go to vo iden tič na pra
vi la, uz no vi nu ko ja se sa sto ji u na ve de noj mo guć no sti da funk ci o ner sam pod ne se ostav ku na 
jed nu od dve jav ne funk ci je na ko ju je iza bran su prot no Za ko nu pro pi su je čl. 56. st. 1, 2, 3, 4 i 7. 
Za ko na o spre ča va nju ko rup ci je. 

78 P. Zo rić, 56.
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vla da ra.79 Da le ko se žne po sle di ce ra da Sve tog Sa ve ogle da ju se i u či nje ni ci da 
nje gov No mo ka non i po sle osam ve ko va pred sta vlja iz vor cr kve nog pra va u Srp-
skoj pra vo slav noj cr kvi, te se sa pu nim pra vom mo že sma tra ti srp skom Ve li kom 
po ve ljom slo bo da. 

Ova tvrd nja mo že da se pot kre pi i či nje ni com da je za hva lju ju ći Za ko no
pra vi lu in sti tu ci o na li zo va na bor ba pro tiv ko rup ci je u Sr bi ji za po če la još u XI II 
ve ku. An ti ko rup ci o ne me re srp skog sve ti te lja de lu ju po seb no mo der no ka da se, 
uz iz ve sne aprok si ma ci je, do ve du u kon tekst sa in sti tu ti ma ko je pred vi đa na še 
po zi tiv no an ti ko rup tiv no za ko no dav stvo oli če no u Za ko nu o Agen ci ji za bor bu 
pro tiv ko rup ci je i no vom Za ko nu o spre ča va nju ko rup ci je, ko ji je do ne šen 2019. 
go di ne. Iz nje go ve sa dr ži ne se vi di da se ra tio le gis oba ve ze pri ja vlji va nja imo-
vi ne pri li kom stu pa nja na funk ci ju, za bra ne pri ma nja mi ta i za bra ne po sto ja nja 
ne po ti zma i vr še nja dve funk ci je, ni je pro me nio u srp skom pra vu ni 8 ve ko va 
po sle na stan ka Sa vi ne Krm či je. Na taj na čin je srp ski prav ni po re dak do bio je
din stve nu isto rij skoprav nu ver ti ka lu, ko jom se po mo ću pra vi la, ia ko vre men ski 
uda lje nih pu nih osam sto go di na, da nas za jed nič ki i kom ple men tar no ostva ru ju 
ci lje vi u bor bi pro tiv ko rup ci je u dr ža vi i cr kvi. Ova kvi slo že ni pri me ri prav
nič ke ar hi tek tu re, ko ju isto vre me no kra se or na men ti pro hu ja lih vre me na i mo
der nog do ba, du hov nih i sve tov nih pra vi la, ve o ma su ret ki u upo red nom pra vu 
i u prav noj isto ri ji. 

Iz sve ga na ve de nog pro is ti če ne ko li ko za klju ča ka. Ko rup ci ja pred sta vlja 
van vre men ski pro blem ko ji se go to vo iden tič no ma ni fe stu je u svim epo ha ma, 
ne za vi sno od to ga da li je reč o sfe ri de lo va nja dr ža ve ili cr kve. In sti tu ci o na li
zo va na bor ba u nje nom su zbi ja nju je ste lak mus pa pir za po sto ja nje prav ne dr-
ža ve, od sred njeg ve ka, pa do mo der nog do ba. Naj zad, či nje ni ca da sa vre me ni 
srp ski za ko no da vac su štin ski ne od stu pa od me ha ni za ma u an ti ko rup ci o noj 
bor bi ko je je utvr dio još Sve ti Sa va u svom Za ko no pra vi lu, upr kos svim ra zu
mlji vim raz li ka ma, a pre sve ga u pro pi sa nim sve tov nim i du hov nim sank ci ja ma, 
pred sta vlja do dat no ute me lje nje srp skom an ti ko rup tiv nom po zi tiv nom pra vu, 
ali ujed no po tvr đu je ne nad ma šnu vi zi ju i sve vre men sku lič nost Sve tog Sa ve i 
nje go vog de la. 

79 D, Bog da no vić, 94, 9697.
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Sa ra jev ski pre pis Za ko no pra vi la Sve tog Sa ve iz XIV vi je ka – pre vod, pre veo Slo bo dan 
Pro dić, sa ku pi li Stan ka Stje pa no vić i je ro mo nah Se ra fim Gli gić, „Da bar“ – iz
da vač ka ku ća Mi tro po li je da bro bo san ske 2015.
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An ti-cor rup tion In stru ments in Sa int Sa va’s No mo ca non

Abstract: In the first part of the pa per, the aut hor po ints to the ro ots of an-
ti-cor rup tion pro vi si ons in me di e val Ser bian le gi sla tion which we re enac ted even 
in St. Sa va’s No mo ca non. Then the con cre te pro vi si ons of the No mo ca non that 
ha ve an an ti cor rup ti o nal cha rac ter and which re call so me mo dern in sti tu ti ons 
are analyzed. The se are the pro hi bi tion of gi ving and re ce i ving bri bes in con text 
of Si mo nia (sel ling of pri ests ran ge), the pro hi bi tion of the con flict of in te rests, 
which is re cog ni zed in forms of ne po tism and of per for ming of spi ri tual and se-
cu lar fun cti ons or of two spi ri tual fun cti ons at the sa me ti me, and the obli ga ti ons 
of the monks and pri ests to re port and cle arly se pa ra te the ir own pro perty from 
the church one.

The aut hor con clu des that at a ti me when an ti-cor rup tion ru les we re in for-
ce in me di e val Ser bia, they we re at a high le vel of le gi sla ti ve tec hni que and co uld 
ha ve re pre sen ted mo re than a so lid ba sis for its era di ca tion.
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